

【活動訊息】

◇ 模擬面試於 4/6 (一) - 4/10 (五) 辦理 20 場次，請同學把握練習機會，務必準時出席。

【升學資訊】

◆ 倘若同學申請大學需要檢附「校長推薦函」，須經導師、輔導處簽注意見後，由輔導處彙整後繳交至校長室。繳交期限為各校收件截止日期 2 週前，逾期不受理，相關申請流程表單請至輔導處索取。

國外升學：

香港嶺南大學招生。

◆ 各校獨招：

■ 109 台東大學原住民專班獨招，請參閱輔導處網頁最新消息。

相關資訊請參閱本校輔導處最新消息

【生涯輔導文章】

台大教授李茂生：你備審裡胡扯越大，面試中盲點越多！

IOH 特別專訪台大法律系李茂生教授關於備審面試的想法，希望透過李教授多年在面試場上的觀察，提供各位一些啟發。**【以下為台大教授個人觀點，請同學可對於備審資料多加思量與參考】**

從備審看同學的動機？你別開玩笑了！

李教授表示面試時間才不過五到十分鐘，教授要馬上看出同學的特質談何容易，**更多的時候是從資料中找矛盾之處**，來向學生提問：「我不可能在短短十分鐘認識你，但是我可以短短十分鐘找到你的盲點，而這個盲點，我認為自己沒有辦法去糾正，我就不要了。」

他提及曾遇過面試者同時申請法律系與財金系，一方面說自己想透過法律公平地分配社會資源，另一方面又說自己申請財金的動機是要創造財富以站在制高點俯瞰社會，可是當教授問道：「那你要怎麼權衡公平正義與財富的問題？」時，同學卻完全答不上話。

「我小學賽跑得第一名、得過縣長獎…沒人在看這些東西。你寫一篇小論文過來，就某一個特定的事情，你的想法是怎麼樣？你會弄哪些資料出來？**你會強調的東西就是你的本性，那你寫出來的自傳、讀書計畫跟遠大的理想、這 18 年來展現出來的東西有沒有一致的？不一致就是盲點**，我就攻進去了，如果你可以答得很漂亮，顯然你是不小心露出缺陷而已，那還有救，但如果你被我一問，就愣在那裡，那就又叉了。」

別把你根本不懂的東西都往身上攬！

李教授也指出濫用網路資料是同學在備審中很常見的錯誤，缺乏自己的深度思考、東抄西抄所產出的資料是絕對不會是加分的。

你可以去模擬面試，但別搞錯重點

由於同學過往很少有面試經驗、更很難有機會當著一群教授面前表達看法，所以心生緊張是難免，故李教授覺得事前練習是有幫助的，至少對消除緊張而言。「練習不是讓你練習回答內容，那就沒意義啦，練習是當你碰到什麼人、突然間受到很奇怪的問題 shock 住時，你有沒有可能瞬間把腦袋瓜轉過來，做一個臨場反應，這些東西都需要練習。」

高中和大學有差嗎？取決於你

許多人常說大學教育和高中教育有很大的不同，對此，李教授認為某些課程可能並非如此，他覺得重點應是學生要自己去探索、自己找資源，別再被動地想著應付課業考試，更別冀望有人會替你安排什麼。

李教授談及自己會喜歡上法律源自於對探究問題癥結的好奇心，但假設要深入分析犯罪世代的成因，光靠刑法是遠遠不足的，自己更要了解監獄、青少年，去學習心理學、哲學。如此一來，才能用多元的角度去切入議題，讓分析不會停留於表面，然而，許多學生卻常誤解了這點，光學到一點知識，就以為自己掌握了一把銳利的刀，足以切割社會、理解社會，這樣的眼光其實很膚淺。

當擁有了大學的自由，你敢不敢走出同溫層看看？

「多看！大學比高中多的，只多一樣東西，時間，你自己能掌控的時間。」

李教授常惋惜當同學享有安排時間的自主權後，常把心力全部都花在社團、系上交流、聯誼性質的活動上，擁有生活上的調劑固然重要，可是若能趁寶貴的求學時光，盡可能去認識和自己不同年齡層的學長姐，從他們的生命歷練中去思考未來，能帶給自己更多的刺激與成長。

人生一點都不勵志啊，全都是機緣巧合

「有人推你一下後，他也不會去指引你要怎麼樣成功、要準備什麼東西才可以成功。人生是你的，你自己來做決定，等到你吸收了一定知識，你就能去做出自己要負責的方向。推你一把的人要負責嗎？沒辦法負責，世界就是這種樣子。」

關於生命中不同階段的關卡，李教授認為有些人很幸運，能受到父母、師長或其他人在關鍵時刻給予的協助，可是就算有人推你一把，他也沒辦法告訴你接下來人生的路該怎麼走，你無從得知如果想擁有幸福快樂的日子需要滿足什麼條件，所以你更需要強大的心智體魄，勇於去吸收新事物、去冒險，或許在未來，那會是你突破難關的重要癥結。【以上文章摘錄編修於 IOH 網站】